

27 06 2017
செவ்வாய்கிழமை

6 30
மாலை

மாநில செய்திகள்
தலைப்புச்செய்திகள்

1. அரசுமுறை பயணமாக நெதர்லாந்து சென்றுள்ள பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி அந்நாட்டு பிரதமர் திரு மார்க் ரூட்டேவுடன் ஆலோசனை நடத்தினார்.
2. ஆதார் இல்லாதவர்கள் அரசின் நலத்திட்ட உதவிகளை செப்டம்பர் இறுதி வரை பெற்றுக்கொள்ளலாம் என்று மத்திய அரசு உச்சநீதிமன்றத்தில் தெரிவித்துள்ளது.
3. தமிழக அரசின் சார்பில் ஜிஎஸ்டி விளக்க கருத்தரங்கம் நாளை மாலை சென்னையில் நடைபெறுகிறது.
4. தமிழகத்தில் மருத்துவப் படிப்பு மாணவர் சேர்க்கைக்கான விண்ணப்ப விநியோகம் இன்று தொடங்கியது.
5. தமிழகத்தில் நதிநீர் இணைப்பு திட்டத்தை நிறைவேற்ற நடவடிக்கை எடுக்கமாறு திமுக செயல் தலைவர் திரு மு க ஸ்டாலின் பிரதமருக்கு கடிதம் எழுதியுள்ளார்.

---இனி விரிவான செய்திகள்---

//<><><>//

பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி மூன்று நாட்கள் பயணத்தின் இறுதிக்கட்டமாக நெதர்லாந்து சென்றடைந்தார்.

Amsterdam விமான நிலையத்தில் அவருக்கு உற்சாக வரவேற்பு அளிக்கப்பட்டது.

அந்நாட்டு பிரதமர் திரு. Mark Rutte-வுடன் பிரதமர் பேச்சு நடத்தினார்.

முன்னதாக செய்தியாளர்களிடம் பேசிய திரு. நரேந்திரமோடி, இந்தியாவின் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு உதவும் நபு நாடாக நெதர்லாந்து திகழ்கிறது என்று அவர் குறிப்பிட்டார்.

கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் இந்தியாவில் கூடுதல் முதலீடு செய்த நாடுகளின் பட்டியலில் நெதர்லாந்து ஐந்தாவது இடத்தில் இருப்பதாகவும் குறிப்பிட்டார்.

நேரடி அந்நிய முதலீட்டில் மூன்றாவது பெரிய நாடாக நெதர்லாந்து உள்ளது என்றும் அவர் கூறினார். இரு நாடுகளுக்கிடையேயான உறவு 70 ஆண்டுகள் பழமை வாய்ந்தது என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

அந்நாட்டு தொழில் நிறுவனங்களின் தலைமை நிர்வாகிகளிடமும் அவர் ஆலோசனை நடத்த உள்ளார். இந்தியாவில் முதலீடு செய்ய வருமாறு அந்நாட்டு தொழில் நிறுவனங்களுக்கு பிரதமர் அழைப்பு விடுக்க உள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

//<><><>//

அரசின் நலத்திட்ட உதவிகளை பெறுவதற்கு ஆதார் எண் கட்டாயம் ஆக்கப்படுவதாக மத்திய அரசு வெளியிட்ட அறிவிக்கைக்கு இடைக்கால தடை விதிக்க உச்சநீதிமன்றம் மறுத்துவிட்டது.

இதுதொடர்பாக தாக்கல் செய்யப்பட்ட பொது நல மனுக்களை விசாரித்த நீதிபதிகள் திரு ஏ எம் கன்வில்லர், திரு நவீன் சின்ஹா ஆகியோர் கொண்ட விடுமுறை கால அமர்வு, ஆதார் அட்டை கிடைக்கப் பெறாததால் மத்திய அரசின் அறிவிக்கையை தடை செய்ய வேண்டும் என்ற மனுதாரர்களின் கோரிக்கையை நிராகரித்தது.

இவ்வழக்கில் ஆஜரான மத்திய அரசின் கூடுதல் தலைமை வழக்கறிஞர் திரு துஷார் மேத்தா, ஆதார் அட்டை பெறுவதற்கான காலக்கெடுவை வரும் செப்டம்பர் மாதம் 30-ம் தேதி வரை மத்திய அரசு நீட்டித்துள்ளதாக தெரிவித்தார்.

ஆதார் அட்டை இல்லாதவர்களுக்கும் கூடுதல் அவகாசம் வழங்கப்பட்டிருப்பதால் அரசின் நலத்திட்ட உதவிகளை இம்மாதம் 30-ம் தேதிக்குப் பிறகும் பெறுவதற்கு தடையில்லை என்றும் அவர் விளக்கம் அளித்தார்.

//<><><>//

சரக்கு மற்றும் சேவை வரியை செயல்படுத்துவதில் எவ்வித அரசியலையும் புகுத்த வேண்டாம் என்று காங்கிரஸ் கட்சியை மத்திய நிதி அமைச்சர் திரு அருண்ஜைட்லி கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

புதுதில்லியில் இன்று ஜிஎஸ்டி சந்தேகங்கள் தொடர்பான விளக்கக் கூட்டத்தில் பேசிய அவர், நாட்டின் ஒட்டுமொத்த மக்களும் பயன்பெறும் வகையில் இந்த புதிய வரி கட்டமைப்பு கொண்டுவரப்பட்டுள்ளதாக கூறினார்.

வரி விதிப்புக்கான வரம்புகள் அனைத்தும் ஜிஎஸ்டி கவுன்சிலில் முடிவு செய்யப்பட்டு நடைமுறைப்படுத்தப்படுவதாக தெரிவித்த அவர், இதில் மத்திய நிதி அமைச்சர் தலைமையில் அனைத்து மாநில நிதி அமைச்சர்களும் உறுப்பினர்களாக செயல்பட்டு வருவதாக குறிப்பிட்டார்.

சரக்கு மற்றும் சேவை வரி நடைமுறைப்படுத்தப்படுவது இந்திய பொருளாதார வரலாற்றில் முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது என்று அவர் கூறினார்.

நாடாளுமன்ற மைய அரங்கில் இம்மாதம் 30-ம் தேதி நள்ளிரவில் நடைபெறும் ஜிஎஸ்டி தொடக்க விழா நிகழ்ச்சியில் குடியரசுத் தலைவர் திரு பிரணாப் முகர்ஜி, குடியரசுத் துணைத் தலைவர் திரு ஹமீத் அன்சாரி, மக்களவை தலைவர் திருமதி சுமித்ரா மகாஜன் மற்றும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் பங்குபெற உள்ளதாக திரு அருண்ஜேட்லி தெரிவித்தார்.

//<><><>//

மத்திய சிறு, குறு மற்றும் நடுத்தர தொழில்களுக்கான மின்னணு கட்டமைப்பை அத்துறைக்கான அமைச்சர் திரு கல்ராஜ் மிஸ்ரா இன்று புதுதில்லியில் தொடங்கி வைத்தார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய அவர், பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியின் தொலைநோக்கு திட்டமான டிஜிட்டல் இந்தியா திட்டத்திற்கு மேலும் வலு சேர்க்கும் வகையில் சிறுநடுத்தர தொழில்களுக்கான இந்த கணினி கட்டமைப்பு அமைந்துள்ளதாக குறிப்பிட்டார்.

Cloud computing தொழில்நுட்பத்தில் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ள இந்த கட்டமைப்பு மிகவும் சிக்கனமானது என்றும் வீடுகளில் செயல்பட்டு வரும் குறுநடுத்தர அமைப்புகளை நடத்துவோர் தங்களுக்கு இடையிலான தகவல் மற்றும் பரிவர்த்தனைக்கு இதனை பயன்படுத்திக்கொள்ள முடியும் என்று அவர் தெரிவித்தார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் சிறு, குறு மற்றும் நடுத்தர தொழில் மேம்பாட்டிற்கு சிறப்பாக பங்காற்றிய 50 தொழில் அமைப்புகளுக்கும், 6 வங்கிகளுக்கும் தேசிய விருதுகளை அமைச்சர் வழங்கினார்.

//<><><>//

பிஜேபி தேசிய தலைவர் திரு அமித் ஷா இன்று திருவண்ணாமலை அருள்மிகு அருணாச்சலேஸ்வரர் ஆலயத்தில் சாமி தரிசனம் செய்தார்.

அவருடன் மத்திய இணை அமைச்சர் திரு பொன் ராதாகிருஷ்ணன், பிஜேபி மாநிலத் தலைவர் திருமதி தமிழிசை சௌந்தராஜன், தேசிய செயலாளர் திரு எச் ராஜா, திரு முரளிதர ராவ், தமிழக இந்து சமயம் மற்றும் அறநிலையத் துறை அமைச்சர் திரு சேஷர் இராமச்சந்திரன் உள்ளிட்டோர் சாமி தரிசனம் செய்தனர்.

பின்னர் அவர் அங்குள்ள ரமண மகரிஷி ஆஸ்ரமத்திற்கு சென்று வழிபட்டார்.

//<><><>//

தமிழக அரசின் வணிக வரித்துறை சார்பில் சரக்கு மற்றும் சேவை வரி குறித்த கருத்தரங்கம் நாளை மாலை 4 மணிக்கு சென்னை கலைவாணர் அரங்கில் நடைபெற உள்ளது.

நாடு முழுவதும் வரும் சனிக்கிழமை முதல் ஜிஎஸ்டி சட்டம் அமல்படுத்தப்படுவதையொட்டி வணிகர்களுக்கு விழிப்புணர்வு மற்றும் ஆலோசனைகளை வழங்குவதற்காக மாநில அரசு இந்த கருத்தரங்கிற்கு ஏற்பாடு செய்துள்ளது.

ஜிஎஸ்டி வரி சட்டத்தின் சிறப்பு அம்சங்கள், சங்க வரி சட்டத்தின் கீழ் உள்ள திருத்தங்கள் ஆகியவை குறித்து கானொலி விளக்க உரையும் இக்கருத்தரங்கில் இடம்பெறும் என்று மாநில வணிக வரித்துறை ஆணையர் வெளியிட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில் தெரிவித்துள்ளார்.

//<><><>//

தமிழகத்தில் மருத்துவப் படிப்பு மாணவர் சேர்க்கைக்கான விண்ணப்பப் படிவங்கள் இன்று முதல் வழங்கப்படுகின்றன.

அடுத்த மாதம் ஏழாம் தேதி வரை விண்ணப்பப் படிவங்களை பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

பூர்த்தி செய்யப்பட்ட விண்ணப்பங்களை சமர்ப்பிக்க அடுத்த மாதம் எட்டாம் தேதி கடைசி நாளாகும்.

22 அரசு மருத்துவக் கல்லூரிகளில் உள்ள இரண்டாயிரத்து 594 இடங்கள், பத்து சுயநிதி மருத்துவக் கல்லூரிகளில் அரசு ஒதுக்கீடாக வழங்கப்படும் 783 இடங்கள் ஆகியவற்றுக்கு அரசு கலந்தாய்வு மூலம் நீட் தேர்வில் வெற்றிபெற்ற மாணவர்களுக்கு அனுமதி வழங்கப்படும்.

இவற்றில் 85 சதவீத இடங்கள் மாநில பாடத்திட்டத்தில் பயின்ற மாணவர்களுக்கும், 15 சதவீத இடங்கள் சி பி எஸ் சி மாணவர்களுக்கும் வழங்கப்பட உள்ளது.

//<><><>//

நீட் தேர்வில் இருந்து தமிழகத்திற்கு விலக்கு அளிப்பது தொடர்பான மாநில அரசின் சட்டத்திற்கு ஒப்புதல் கிடைத்தவுடன் அதன் அடிப்படையில் மாணவர் சேர்க்கை நடைபெறும் என்று மக்கள் நல்வாழ்வுத் துறை செயலாளர் திரு ராதாகிருஷ்ணன் தெரிவித்துள்ளார்.

இன்று சென்னையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், தமிழகத்தில் உள்ள மாணவர்களுக்கு 85 சதவீத இடஒதுக்கீடு உள்ளதாகவும் கூறினார்.

(வாய்ஸ் டைட் / ராதாகிருஷ்ணன் / 50 விநாடிகள்)

//<><><>//

சரக்கு மற்றும் சேவை வரி அமல்படுத்தப்படுவதால் ஜவுளித் தொழில் பாதிக்கப்படும் என்ற தொழிலாளர்களின் ஐயப்பாடு முதலமைச்சரின் கவனத்திற்கு கொண்டு செல்லப்பட்டு அதற்கு தீர்வு காணப்படும் என்று போக்குவரத்து துறை அமைச்சர் திரு MR விஜயபாஸ்கர் தெரிவித்துள்ளார்.

கரூர் மாவட்டத்தில் விலையில்லா மிதிவண்டிகளை மாணவர்களுக்கு வழங்கி பேசிய அமைச்சர், இத்திட்டத்திற்காக 223 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளதாக கூறினார்.

தமிழக பள்ளிகல்வித் துறைக்கு நடப்பாண்டில் 29 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டிருப்பதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

கரூர் மாவட்டம் புகளூரில் தடுப்பணை கட்டுவதன் மூலம் அங்குள்ள தமிழ்நாடு காகித தாள் நிறுவனம் பயன்பெறும் என்று கூறிய அவர், இதுகுறித்து முதலமைச்சரிடம் எடுத்துரைக்கப்படும் என்றார்.

//<><><>//

சுற்றுச்சூழல் விதிமுறை மீறல் இனங்களுக்கு வரன்முறைப்படுத்தும் அதிகாரத்தை மாநில அரசுக்கு வழங்குமாறு தமிழக அரசு கேட்டுக்கொண்டுள்ளது.

மத்திய சுற்றுச்சூழல் துறை அமைச்சர் திரு ஹர்ஷ வர்த்தனை புதுதில்லியில் இன்று நேரில் சந்தித்த தமிழக தொழில் துறை அமைச்சர் திரு எம் சி சம்பத் இந்த கோரிக்கையை விடுத்தார்.

சுரங்கம் மற்றும் குவாரிகள் குத்தகைதாரர்களின் விதிமீறல் தொடர்பாக விரைந்து முடிவெடுக்கவும் குவாரிகளில் இருந்து அரசுக்கு வரும் வருவாய் இழப்பை குறைக்கவும் இது வகை செய்யும் என்றும் தமிழக அரசு தெரிவித்துள்ளது.

//<><><>//

தமிழகத்தில் நதிநீர் இணைப்புத் திட்டத்தை நிறைவேற்ற நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று பிரதமரை எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு மு க ஸ்டாலின் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

இன்று அவர் பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடிக்கு எழுதியுள்ள கடிதத்தில், மாநிலங்களுக்கு இடையேயான நதிகள் இணைப்பு மட்டுமின்றி மாநிலத்திற்குள் உள்ள நதிகளையும் இணைப்பதற்கான திட்டங்களையும் நிறைவேற்ற வேண்டும் என்று குறிப்பிட்டுள்ளார்.

மாநிலங்களுக்கு இடையேயான நதிநீர் ஒப்பந்தங்களை மீறி தடுப்பு அணைகள் கட்டுவது வழக்கமாகி வருவதாகவும், விவசாயிகளை காப்பாற்றுவதற்கு நதிநீர் இணைப்பு மட்டுமே நீண்டகால தீர்வாக அமையும் என்றும் திரு மு க ஸ்டாலின் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

//<><><>//

தமிழுக்கு எதிராக பிஜேபியோ மத்திய அரசோ செயல்படவில்லை என்று அக்கட்சியின் மாநிலத் தலைவர் திருமதி தமிழிசை சௌந்தரராஜன் தெரிவித்துள்ளார்.

திருவண்ணாமலையில் இன்று எமது செய்தியாளரிடம் பேசிய அவர், தமிழ் மொழியின் வளர்ச்சிக்காகவும் உயர்வுக்காகவும் பிஜேபி அரும்பணி ஆற்றிவருவதாக கூறினார்.

மகாராஷ்டிராவில் உள்ள துறைமுகத்திற்கு ராஜராஜசோழன் பெயரை மத்திய அரசு சூட்டியுள்ளதையும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

//<><><>//

மாவட்ட செய்திகள்

திருச்சி மாவட்டத்தில் சிறு குறு திருக்கோவில்களில் பூசாரிகளுக்கு தேவையான பூஜை உபகரணங்களை மாநில அமைச்சர் திரு வெல்லமண்டி நடராஜன், திருமதி எஸ் வளர்மதி ஆகியோர் இன்று வழங்கினர்.

//<><><>//

சரக்கு மற்றும் சேவை வரியிலிருந்து ஜவுளித்துறைக்கு விலக்கு அளிக்க வலியுறுத்தி ஈரோட்டில் ஜவுளி வியாபாரிகள் இன்று முதல் மூன்று நாட்களுக்கு கடையடைப்புப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

இத்துடன் இந்த செய்திகள் . . .

//<><><>//